



一個小小的開始

編者

數週來，由於各位會員的努力，第一期“番薯”終於出版了，它代表一群在異鄉的“番薯仔”們在重重現實生活的壓力下，仍然拖着追求共同希望的信心及閑懷故鄉的心情，並且藉此吐出“番薯仔”的心聲。

十幾年來，隨着去國的狂潮，一批又一批的“番薯”的拖着去鄉閭的意志，到了人地陌生的異鄉，開始了單槍匹馬的奮鬥，經過幾年的打工、改試、開夜車的苦讀生活，才支了論丈，又接着就業、購屋、結婚、生子，多少人在這時冷靜地想着我們到底為什麼要離開故鄉台灣？為什麼要住這裡？以後要怎麼樣呢？下一代又成了什麼樣？多少深夜辗转反側？總是難得答案，只好在現實的壓力下，每日上班、下班、上課、下課，過着機械式的生活，似乎是早已屈服感性，日子在苦閑寂寞中過去。

但讓我們看看其它在美國的少數民族，如

猶太人，他們有堅強的組織，執掌着美國學術界、工商界、甚至政治界的牛耳。他們人口雖少，影響力却很大，他們雖生活在美國，却時時不忘記及支援他們在以色列的同胞。他們並非個個是天才，他們的善幹不比我們強多少，但是他們能團結、能組織，也就是他們有如此成就的最大因素。在此地的日本人一腔的教育程度也比不上我們，但是也知道團結，還出了位日本後裔市長。這些事實提醒我們，要為自己同胞謀幸福，必須要團結，要有效地團結，必要狃於——一個基於共同需要及共同希望的群衆組織。我們雖缺乏如猶太人的宗教狂熱（他們團結因素之一），但是我們可本賦着“蕃薯仔”精神，將大家團結在一起（我們念了十幾年書，却從來沒首會遇這些名詞），此所謂“蕃薯仔精神”就是“台灣精神”——一種在風吹雨打、地窄、颱風、洪水經常侵襲的海島上，仍能築路蓋樓、修橋經營、極其善幹的海島精神。只要我們能够團結、能够認同、能够去夠合作，我們就夠達到共同希望，為同胞謀求幸福。

再者，我們應該打破沉默的壞習慣，“蕃薯仔”的沉默確是驚人，猶太人發明了“你打我一個左耳光，我把右頰送過去”的忍耐，而“蕃薯仔”却有“你打我一個耳光，我把全身讓你拳打腳踢也不哼一聲”的沉默工夫。難怪被揍了，誰也不知道。因此讓我們打破沉默，在“蕃薯”上吐出我們的心聲。

這是一個小小小的開始，希望這小小的蕃薯苗能够繁衍，成為“蕃薯仔”需要的園地。願與讀者共勉之。



本刊的命名

—編者—

本刊取名“蕃薯”的理由有四：

(1)台灣島狀如蕃薯，自古我們的祖先就喜歡以“蕃薯仔”自稱，本刊以此富有人情味的名詞為刊名是為了表達我們對故鄉的熱愛與懷念。

(2)蕃薯的生存力與繁殖力極強，在貧脊的